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ВПЛИВ СЕЗОНУ РОКУ НА ЗМІНИ В СКЛАДІ ЖИРНИХ КИСЛОТ МОЛОКА ТА СИРУ

Болгова Н.В., Чіванов В.Д.

Нами були досліджені зміни у складі жирних кислот молока та сиру корів бурої породи різних ге-
нотипів в залежності від сезону року.

Постановка проблеми. Для вивчення амі-
нокислотного складу молока та сиру мac-
спектрометрія є одним з найбільш ефективних
експресних методів аналізу. Увага до продуктив-
ності корів, а також до основних його компонентів
зі сторони переробних підприємств та селекціоне-
рів пов’язана з направленістю використання молока
як сировини. Основну увагу звертають на жирноки-
слотний склад молока, в першу чергу вміст життєво
необхідних жирних кислот, що визначають дієтичні
та технологічні властивості молока.

Травоїдні тварини споживають корми, що мі-
стять в основному поліненасичені жирні кислоти.
Вони під впливом ферментів рубцевої мікрофло-
ри майже повністю гідрогенізуються [5,6,8,10].

Тегеранські вчені аналізуючи молочну про-
дукцію протягом 12 місяців дійшли висновку, що
склад жирних кислот молока достовірно залежить
від сезонних коливань (р <0,01) [9]. Дослідження
свідчать про вплив сезонності на якість молочної
продукції, в тому числі вершків, масла та сиру [9,7].

Актуальність вивчення складу молочного
жиру пов’язана, головним чином, із суттєвим
впливом вмісту та співвідношення жирних кислот
на технологічні якості молока як сировини та його
дієтичні властивості [1,2].

Постановка завдання. Метою даного дослі-
дження було визначити коливання в молоці та
сирі різних генотипових груп корів жирних кислот
в залежності від сезону року.

Дослідження були проведені в умовах пле-
мінного господарства «Михайлівка» Лебединсь-
кого району Сумської області. Для дослідження
якісних показників молока бурих корів були сфо-
рмовані три наступні генотипові групи: І – чисто-
породні швіці, ІІ – чистопородні лебединки, ІІІ –
напівкровні помісі. Кількість поголів’я кожної гру-
пи тварин становило 50, що дає можливість до-
стовірного розрахунку даних досліджень.

У чистопородних корів лебединської, швіць-
кої порід та їх помісей проводили аналіз триглі-
церидної фракції жирних кислот молока та сиру.
Зразки наносили на золоту підкладку, підсушува-
ли азотом, після чого піддавали мас-
спектрометричному аналізу [4]. Біометричну об-
робку всіх отриманих даних досліджень проведе-
но методом варіаційної статистики за методикою
М.О. Плохинського [3].

Основний матеріал досліджень. Взяття
проб було проведено протягом дев’яти місяців з
молока та сиру в племінному господарстві «Ми-
хайлівка».

Результати показали, що сезонні зміни ма-
ють достовірний вплив на рівень всі жирні кисло-
ти, як молока так и сиру отриманого від дослі-
джуваного поголів’я корів.

Так на рис. 1 ми бачимо, що тригліцеридна
(ТГ) фракція молока отриманого від корів швіць-
кої породи в літній період року має інтенсивність
максимум на рівні 100 % від найбільш інтенсив-
ного піку тригліцеридів в мас-спектрометрії ліпід-
ної фракції молока. При цьому найнижчі показни-
ки мала молекула тригліцериду, яка складається
з капронової та олеїнової кислот (КнО). Дещо
вище значення мала молекула тригліцериду до
складу якої одночасно входять стеаринова та
олеїнова кислоти (СО). Молекули тригліцеридів,
до складу яких одночасно входять пальмітинова і
олеїнова кислоти (РО) та дві молекули пальміти-
нової кислоти (РР) характеризуються найвищими
показниками піку ліпідів молока швіцьких корів
літом.

Аналізуючи тригліцеридний склад молока
помісних тварин, бачимо, що як і у чистопородних
швіцьких корів тригліцеридні фракції ліпідів моло-
ка практично однакові. Винятком є коливання
фосфатидхоліна (ФХ), оскільки його значення в
молоці швіцьких корів достовірно (p>0,95) пере-
вищує цей показник у помісей.

Молочна продукція, отримана від чистопо-
родних лебединських корів при мас-
спектрометричному аналізі показала, що вміст
тригліцеридної фракції молочного жиру, як і в пе-
рших двох групах має однаковий пік двох моле-
кул пальмітинової кислоти. Одночасно ми спо-
стерігаємо високі значення тригліцеридної фрак-
ції молочного жиру, які мають фосфатидхолін та
пальмітинову кислоту (Р). Перевищення показни-
ка пальмітинової кислоти відносно попередніх
груп тварин достовірно (p>0,99) складає 43,7% та
37,7% відповідно.

Дослідження молока корів швіцької породи в
зимовий період часу показали, що коливання три-
гліцеридної фракцій молочного жиру має незнач-
ну тенденцію підвищення. Так, молекули триглі-
цериду до складу яких входять пальмітинова (Р) і
олеїнова (О) кислоти, пальмітинова та олеїнова
кислоти (РО) достовірно (p>0,99-0,999) переви-
щували відповідні фракції у літній період на
20,5%; 24% та 37% відповідно.

Показники тригліцеридної фракції ліпідів мо-
лока корів лебединської породи зимою були де-
що нижчими по відношенню до літа. Так, молеку-
ла пальмітиної кислоти (Р) мала на 21,1% нижчу
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інтенсивність ніж зимою, а фосфатидхоліну (ФХ)
– на 13,1%.

Найвищі показники інтенсивності молочного
жиру були відмічені у помісних тварин. Молекули
тригліцериду до складу яких входять фосфатид-
холін та пальмітинова кислота з високою вірогід-
ністю перевищували відповідні показники за по-
передній період на 110,3% (p>0,999) та 45,1%
(p>0,999) відповідно.

Досліджування молока, отриманого весною
від усіх груп тварин характеризується високим
вмістом фосфатидхоліну з коливанням інтенсив-
ності піку від 174,8% (помісні тварини) до 202,6%
(лебединські корови). Тригліцеридна фракція мо-
лока, яка містить молекулу пальмітинової кисло-

ти також мала високі показники, однак незначне
перевищення з попередніми зразками мала група
чистопородних швіцьких корів (5,8% та 25,5%
відповідно).

Таким чином з рис. 1 ми бачимо, що найвищі
коливання тригліцеридної фракції молочного жи-
ру досліджуваних зразків молока бурих корів ха-
рактерні для весняного періоду.

На рис. 2 нами представлено графік зміни
тригліцеридної фракції жирних кислот в сирі за
аналогічні періоди.

В літній період коливання тригліцеридних
фракцій жирних кислот сиру були вищі відносно
молока по всім досліджуваним групам тварин.
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Сир, отриманий з молока швіцьких корів від-
носно молочної продукції мав нижчі показники
фосфатилфоліну. Його значення для сиру стано-
вить 32,0%, що на 47,2 % (p>0,999) достовірно
менше порівняно з молоком. Всі інші показники
були значно вищими. Так, коливання пальмітино-
вої кислоти в досліджуваному зразку становить
86,5%, олеїнової – 62,2%, пальмітинової та олеї-
нової кислот – 111,6 %, що на 8,5% (p>0,95), 4,2%
та 13,6 (p>0,95) відповідно вищі порівняно з мо-
локом літнього періоду. Всі інші тригліцеридні
фракції молочного жиру сиру практично не відрі-
знялися від літніх показників, а коливання подво-
єної молекули пальмітинової кислоти взагалі не
відбулося.

Аналізуючи тригліцеридну фракцію сиру ле-
бединських корів слід зазначити, що значних ко-
ливань жирних кислот не відбувається, за винят-
ком стеаринової та олеїнової кислот (СО) й па-
льмітинової та олеїнової кислот (РО). Їх кількість
склала 36,6% та 94,2%, що на 17,8% (p>0,99) та
23,1% (p>0,99) вище порівняно із зразком молока
за цей період. Мас-спектрометричне дослідження
інших тригліцеридних фракцій молочного жиру
сиру показала недостовірні коливання в вверх та
низ.

Практично без змін залишився жирнокислот-
ний склад сиру помісної групи досліджуваного
поголів’я.

Досліджуючи тригліцеридну фракцію ліпідів
сиру швіцьких корів в зимовий період слід відмі-
тити, що порівняно з аналогічним зразком за літ-
ній період коливання інтенсивності жирних кислот
практично не спостерігалося. Однак, якщо звер-
немо увагу на зразки  тригліцеридної фракції мо-
лока за відповідний період, помітимо, що інтен-

сивність практично всіх жирномолочних кислот
була вищою. Виняток склала молекула капроно-
вої та олеїнової кислот (КнО), коливання якої бу-
ло на 7,6% вищим порівняно із зразком сиру.

Зразок сиру отриманий з молока лебединсь-
ких корів взимку також характеризується низьки-
ми коливаннями тригліцеридних фракцій жирних
кислот. При цьому кількість фосфатидхолину до-
стовірно поступається зразку молока на 77,4%
(p>0,999). Схожа ситуація спостерігається і в зра-
зку сиру, отриманого від помісних корів бурої ху-
доби. Коливання вмісту фракції фосфатидхолину
на 98,5% (p>0,999) нижче порівняно із зразком
молока.

Аналіз тригліцеридної фракції сиру отрима-
ного від корів у весняний період року свідчить про
відсутність значних змін у їх кількості порівняно з
попередніми досліджуваними сезонами. Це свід-
чить про сталість досліджуваних показників і від-
сутність на них впливу пори року. Як і в попере-
дніх зразках весною у всіх піддослідних груп спо-
стерігається значне високодостовірне зниження
вмісту фосфатидхолину на 169,6%, 189,2% та
146,8% відповідно. Зразок сиру, отриманого від
помісних тварин весною характеризується підви-
щенням активності молекули пальмітинової кис-
лоти. Так її коливання становить 101,6%, що на
4,4% вище порівняно із зразком молока за відпо-
відний період року. Аналізуючи коливання даної
кислоти слід відмітити, що весною її значення
перевищує всі показники досліджуваних зразків
сиру від всіх груп та періодів року.

Висновок. Таким чином наші дослідження
показали, що лише незначні зміни в складі моло-
ка жирних кислот відбуваються в процесі вироб-
ництва сиру на протязі різних сезонів року.
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УДК 541.183 + 636.5

МОРФОЛОГІЯ ПЛІВОК ЧЕТВЕРТИННИХ АМОНІЄВИХ СПОЛУК
НА ПОВЕРХНІ ІНКУБАЦІЙНИХ ЯЄЦЬ

Бордунова О.Г., Гаврилюк О.І., Ізмайлова Н.О., Чернявська Т.О.

Наведені результати дослідження методом растрової електронної мікроскопії морфологічних
особливостей тонкошарової захисної плівки, зформованої на поверхні інкубаційних яєць курей дез-
інфектантами пролонгованї дії на основі водорозчинних четвертинних амонієвих сполук (алкілтри-
метиламонію) (ЧАС)(“ВВ-1”, “АТМ-Арома”).

Вступ Одним з перспективних напрямків у
галузі ветеринарної санітарії XXI століття є роз-
робка та впровадження у виробництво біоцидних
покрить з синтетичних полімерних речовин, кот-
рим притаманна протибактеріальна та противіру-
сна активність, яку вони зберігають на протязі
значного проміжку часу (Виевский А.Н., 1991;
Франклин Т., Сноу Дж., 1984). Такі покриття, на
відміну від добре відомих технологій санації,
пов’язаних з потужним, але і локалізованим у часі
впливом на патогенну мікрофлору хімічних речо-
вин (формальдегід, перекисні та йодисті сполуки,
луги,  кислоти, феноли, солі металів тощо), або
фізичних чинників  (ультрафіолетове і лазерне
опромінювання, аероіонізація, теплова обробка)
(Буртов Ю.З. и др., 1990; Proudfoot F.G. et al.,
1985), забезпечують хоч і значно менший, зате
пролонгований біоцидний ефект. Виходячи з ви-
щенаведеного, розробка вiтчизняних високоефе-
ктивних, недорогих та екологiчно безпечних  дез-
інфектантiв нового поколiння для знезараження
iнкубацiйних яєць на основi синтетичних поверх-
нево-активних полiмерних матерiалiв, які утво-
рювали б на повехні яєць плівку, досить міцну і
довговитривалу з одного боку, і одночасно тонку і
газопроникну, з другого. Неодмінною характерис-
тикою таких плівок повинна бути біоцидна актив-
ність щодо бактерій і вірусів, які являють постійну
загрозу вторинної контамінації яєць.

Типовими прикладами таких дезинфектантiв
є препарата "ВВ-1" і “АТМ-Арома” на основi
катiоногенних поверхневоактивних сполук четве-
ртинного амонію (ЧАС) для передiнкубацiйної
обробки яєць курей (Байдевлятов А. и др.,1991;
Николаенко В., 1995). Ці препарати широко вико-
ристовується в птахiвництвi  як  ефективний та
екологiчно безпечний засiб знезараження
iнкубацiйних яєць, заснований на утвореннi на
поверхневiй надшкаралупнiй оболонцi
iнкубацiйного яйця - кутикулi мультикомпонентної
захисної плiвки, яка знищує патогенну
мiкрофлору та характеризується селективною
проникнiстю щодо газiв та бiологiчно-активних
речовин - стимуляторiв eмбрiогенезу. "ВВ-1" і
“АТМ-Арома”, як представникам дезінфектантiв з
групи катiоногенних ЧАС, притаманний потужний

протибактерiальний та противiрусний, зокрема по
вiдношенню до вiрусу хвороби Марека, ефект
(Байдевлятов А. и др., 1996; Бордунова О.Г.,
1997). Проте, механiзм захисної та бiоцидної дiї
дезинфектанта глибоко не вивчений, зокрема
невідома структура захисної плівки ЧАС, яка.
утворюється на поверхні кутикули яйця. Виходя-
чи з цього, основною метою дослiдження було
встановлення морфологічних особливостей за-
хисної плівки, яку утворюють на поверхні інкуба-
ційних яєць дезінфектанти на основі ЧАС ("ВВ-1"
і “АТМ-Арома”) в порівнянні з дезінфектантами
іншої хімічної природи, що використовуються в
сучасному промисловому птахівництві.

Матеріали і методи В роботі використову-
вали дезінфектанти: препарати "ВВ-1", “АТМ-
арома” і “Віркон-С”(“Virkon-S”, Altec International
Ltd, England); біоцидні сполуки: алкілтриметила-
моній-An-; де An- - галогени, або інші аніони
(АТМ), метацид (полігексаметиленгуанідингід-
рохлорід) [C7H16N3Cl]n), формальдегід та глута-
ральдегід кваліфікації х.ч. Яйця курей (білий Ле-
горн) не більше як через 2 години після знесення
піддавали  обробці: водними розчинами “ВВ-1”
(0,25%),  “АТМ-Ароми” (0,25%), АТМ (0,25%), ме-
тациду (0,10%), формаліну (0,5%), глутаральдегі-
ду (0,5%) і “Віркону-С” (0,5%) за методикою
А.Б.Байдевлятова (Байдевлятов А. и др. 1991).
0,25% розчин “ВВ-1” на “срібній” воді готували з
використанням побутового приладу для іонізаціїї
води (ВАТ SELMI, Суми, Україна). Після висихан-
ня водного шару розчинів на поверхні шкаралупи
яєць, видобували зразки з середньої частини яй-
ця площею 4-6 мм2, які аналізували растровою
електронною мікроскопією (“РЕММА-102”, ВАТ
SELMI, Суми, Україна)(Шиммель Г., 1972).

Результати і обговорення
Переваги дезінфектантів пролонгованої дії

на основі полімерних водорозчинних ЧАС поля-
гають, по-перше, в зниженій небезпеці появи
внаслідок використання зазначених препаратів
більш стійких до дії чинників зовнішнього середо-
вища різного походження форм патогенних мік-
роорганізмів, що в повній мірі притаманно “кла-
сичним” методам санації внаслідок швидкого
розвитку явища резистентності. По-друге, вихо-


